节后务工忙 民企助稳岗

一各地多举措推动农民工返岗"稳就业"

又到春节后的农民 工返岗、务工旺季。笔者 在四川、辽宁、甘肃、新 到,各地正实施多种政策 措施稳定和扩大农业工 就业,同时,民营企业面发 挥出重要作用。

节后迎来务工热潮

春节还没过完,甘肃兰州火车站就迎来了农民工返岗高峰。站前广场上,到处是拎着大包小包的务工人员,来自甘肃陇南的杨成宝正忙着与七八名同乡一道去乌鲁木齐找活干。

"外出务工"依然是很多农民工的首要选项。杨成宝已在乌鲁木齐不同的建筑工地做了三年泥瓦工。 "工资待遇挺不错,比在本地干活收人高多了,我也从来没有碰到过拖欠工资的情况。"杨成宝说。

笔者走访辽宁沈阳鲁园劳务市场,看到不少农民工已回城。来自辽宁省锦州市常兴店镇范屯村的崔万青,是有十多年经验的架子工,常年在东北各地打工,工作是负责搭好架子,方便其他工人砌墙、粉刷等。这是个体力活,工作强度大,有一定危险性。他说:"今天遇到个活,8000元每个月,包吃包住。现在还没有想好是否要接,准备再看看,还有没有给更高工资的。"

同时,选择"本地务工"的农民工越来越多。2月14日在四川眉山市东坡湖广场,节后首场新春招聘会掀起热潮,招聘会提供岗位1万多个,岗位数量是去年新春招聘会的3倍,当天初步达成就业意向近3000个。

这次招聘会有不少新特点。首先是岗位新,除销售、技工等传统岗位外,还有农村电商等新岗位。其次是留人方式新,除了"待遇留人",用人单位还考虑了生日补助、休假等更贴心的福利。招聘会细节也体现新意,用手机扫一扫二维码,就能查询招工信息。

眉山市就业局局长朱蜀骥说, 位1500余个。公司总经理李景泉介 眉山是四川传统的劳务输出大市, 绍,企业已于2月9日大年初五正式

近年来当地促进返乡创业就业与现代农业、制造业、服务业等产业发展相互融合,创造了大量新的岗位,选择"留下来"的农民工越来越多。

民企成吸纳就业"主力军"

民营企业成为稳定和扩大农民工就业的重要渠道。在北京市,一部分农民工"快递小哥"在春节期间并未回家。来自内蒙古赤峰的秦南南已经在顺丰工作了4年,今年春节,从除夕到大年初四,他都在位于前门地区石头胡同的快递服务点值班

对于春节期间值守岗位的快递员,各民营企业在落实合法薪酬保障的同时,也推出了多种形式的福利。顺丰为除夕夜值班员工订购了年夜饭,还组织轮休快递员游览庙会。苏宁拿出3亿元补贴春节值守员工,并对快递员的提成进行翻倍计算。

新疆鲁泰丰收棉业有限责任公司位于我国棉花主产区新疆阿克苏地区阿瓦提县,可吸纳安置就业岗位1500余个。公司总经理李景泉介绍企业区于2月9日大年初五正式

开工,全厂1500余名工人全部到 岗.投入到紧张的生产中。

"不少人进厂后,又推荐亲戚到这里上班,我们除了现有在岗工人,还有几百人的人员储备。"李景泉说,新员工经过3至6个月的免费培训都能上岗,农民工就业稳定,主要因为企业给的待遇高、福利好,厂区生活便利。纺纱工月均工资约3600元,加上年终奖,年收入近5万元,在当地非常有吸引力。

返乡创业也带动了就业。在成都市金堂县,农民工文仁浩在外务工、创业十多年,他回到金堂县高板镇实地考察后,投资1200万元创办了金堂兴和制鞋有限公司。目前,公司有16条生产线,吸纳农民工就业超过1000人。统计数据显示,近5年,四川民营企业吸纳就业人员占城镇就业人员的92.8%,成为吸纳就业的最大主体。

系列举措稳定就业

人社部、国务院扶贫办、全国总工会、全国妇联四部门2月12日启动为期约一个月的2019年"春风行动",以促进转移就业。笔者从北京

市人社局了解到,"春风行动"期间 北京市将通过各类招聘服务活动, 把就业服务送到劳动者的身边,以 "一刻钟社区服务圈"内有用人需求 的单位为重点,促进就地就近稳定 就业。

四川省就业局局长黄晓东说, "春风行动"期间,四川将举办大型 专场招聘会800余场,组织进场企业4万余家,提供岗位80余万个。今 年,四川将落实好加强农民工服务 保障16条、促进返乡下乡创业22条 等系列政策措施,巩固提升农村劳动力转移就业规模和质量,支持引导农民工返乡下乡创业。

沈阳市发出一系列新政策"红包"稳就业。例如,针对不裁员或少裁员的参保企业,可返还其上年度实际缴纳失业保险费的50%。

据甘肃省政府劳务工作办公室相关负责人介绍,甘肃将进一步推进农民工返乡创业,通过发展创业示范基地、孵化基地、农民创业园区等方式,解决农民工返乡创业普遍存在的缺资金、缺能力和缺项目的问题。

(新华社 陈健 邰思聪 符晓波 刘能静 邹明仲)

云南:被征地农民 可享受基本养老保险

新华社昆明2月17日电(记者林碧锋)为妥善解决被征地农民养老保障问题,云南省日前出台相关文件,明确从今年1月1日起,被征地农民参加基本养老保险后,符合相关规定可享受参保缴费补助。

根据《云南省人民政府办公厅关于改革完善被征地农民基本养老保障的指导意见》,保障范围包括享有农村集体土地承包权、2009年1月1日后被政府依法统一征收而导致失去全部或大部分土地(征地后户人均耕地面积不足0.3亩)、年满16周岁及以上的在册人员。征地后户人均耕地面积大于0.3亩,但尚不足以维持基本生活的被征地农民,县级政府可根据当地实际情况纳人保障范围。

上述文件指出,被征地农民应按照基本养老保险制度规定,自愿选择参加城乡居民基本养老保险或城镇职工基本养老保险,享受相应的参保缴费补助。被征地农民参加基本养老保险后,每年可享受1次定额参保缴费补助,累计补助年限不超过15年。参保缴费补助标准不低于每人每年1000元,原则上不高于城乡居民基本养老保险规定的最高缴费档次标准。

云南还明确,要严格执行"先保后征",县级政府在征收农村集体所有土地过程中,按照国家确定的土地级别,每亩增收不低于2万元的专项资金,用于补助被征地农民参加基本养老保险。

宵

火丁

节

张

灯

结

闹

元

宵

火 树

银花『赏』花

新华社天津 2月 18日电(记者 周人 健)"有灯无月不娱。" 有月无灯不亮,元为不写。 称灯节,"灯"成为张银 表大师元","灯"成张银银 彩"闹"元宵,火树银示彩。 "赏"花灯。"闹"表示表表。 为生动、形象。 大节,最为生动、形象。

历史学者、天津社 科院研究员罗澍伟介 绍说,正月十五元宵节 源于汉代。道教以正月 十五为上元,七月十五 为中元,十月十五为下 元,合称三元节。汉武 帝崇拜"太一神",上元 昼夜燃灯,称元宵节, 也叫元夕、元夜,泛称 正月节。东汉时佛教传 入,正月十五庙中众僧 观佛舍利、燃灯,以示 对佛的尊重。随着蜡烛 和灯笼成为方便的移 动光源,这些宗教仪轨 流入民间后很快世俗 化,元宵燃灯演变为群 众性娱乐活动。

唐代元宵节开始 兴旺,不仅处处挂灯, 还建起灯轮、灯楼和灯 树,出现了盛况空前的 灯市。诗人卢照邻曾在 《十五夜观灯》中描述 元宵节燃灯的盛况: "接汉疑星落,依楼似 月悬。"

月悬。" 宋代东京汴梁的 元宵节,要在皇宫前高 搭彩棚和灯山,入夜, 画有神话故事和市井 百态的灯山大放异彩, 御街两廊之下有各种 杂技和艺术表演。南宋 迁都临安后,元宵节依 旧是"家家灯火,处处管弦",各色灯 具"凡数千百种,极其新巧,怪怪奇

及。宋代还出现了上元节"猜灯谜"活动,供人们灯下沉吟,以遣雅兴。 明清时期,宫廷在紫禁城内放

奇,无所不有",较汴梁有过之而无不

灯,灯节日期也相应延长,后来还增加了"百戏"的内容。 "灯彩有很好的视觉效果,对于

营造和渲染喜庆的节日气氛来说,它与春节的爆竹有异曲同工之妙。"罗 谢伟说。 罗澍伟表示,随着正月十五"闹"

花灯的开始,庆祝新年的狂欢进入高潮,是一年中最热闹的时刻;张灯结彩,灯火通明,车驰马骤,展现出一幅"火树银花不夜天"的风俗画卷。

山西:林业生态扶贫 "五大项目"惠及 52.3万贫困人口

新华社太原 2 月 17 日电(记者 王飞航)记者从山西省扶贫办获悉,该省 2018 年联动实施退耕还林奖补、造林绿化投工、森林管护就业、经济林提质增效和特色林产业综合增收等林业生态脱贫"五大项目",累计带动52.3 万贫困人口实现稳定增收。

缺林少绿、生态脆弱、脱贫任务 较重的山西省近年来践行"绿水青山 就是金山银山"理念,创造性地将生 态治理与脱贫攻坚相结合,探索"一 个战场"同时打赢生态治理与脱贫攻 坚"两个战役"。 山西省扶贫办有关负责人表示,

2018年山西启动实施太行、吕梁"两山"生态修复保护工程,全年完成营造林超过34万公顷,联动实施林业生态扶贫"五大项目",惠及贫困人口52.3万。

其中,全省58个贫困县2563个合作社完成造林约19万公顷,5.2万贫困社员人均劳务收入7000元以上;生态管护惠及2.4万贫困人口,人均增收6500元;经济林提质增效惠及贫困人口35.3万人,生态扶贫之路得到不断拓宽。

"山西深度贫困县最大短板是生态脆弱,下一步我们要加大林业生态扶贫对深度贫困县的支持力度,每年的造林指标优先向深度贫困县倾斜,新增生态护林员补助资金全部安排深度贫困县,补齐生态短板,做足脱贫成色。"山西省扶贫办一位负责人说。



浴"雪"奋战保畅通

2月17日-18日,甘肃宁县迎来降雪天气。为应对道路积雪给群众造成的交通不便,宁县党政机关先后出动上千名干部职工投入扫雪工作,为广大市民的出行带来方便。图为县城集中办公区干部职工清扫道路积雪。 李纲陵 摄

新疆: 2018年1.78万新疆籍 贫困学生获援疆资金补助

新华社乌鲁木齐 2 月 18 日电 (记者 阿依努尔)借助教育援疆, 2018年,1.78万名在内地普通高校 就读的新疆籍贫困学生获援疆资金 补助,得以享受优质教育资源。

记者从新疆维吾尔自治区教育厅了解到,教育援疆是对口援疆工作的重要内容之一,除义务教育阶段基础设施援建、援疆教师支教、未就业高校毕业生在内地"回炉"、培训教师等教育援助措施之外,自2016年起,新疆启动专项资助计划,从19个对口援疆省市"十三五"对口援疆省市"十三五"对口援疆省市"十三五"对口援疆前方指挥部和地方人民政府共同组织,以现金的方式,对就读于内地高校的新疆籍贫困学生予围包括自治区和新疆生产建设兵团受援地区82个县和177个团场。

受益于此,2018年,1.78万名正在内地普通高校就读的来自南疆四地州以及其他受援地州的农村家庭经济困难学生、城镇低保家庭学生以及烈士、伤残军人家庭和孤儿学生获援疆资金补助,得以顺利继续学业。

全国政协委员马全林: "保护生态就是保护民生"

春节期间,正是家人团聚和放松的时间,但对马全林来说,这是他准备提案的"冲刺"阶段。搜集资料、核对数据、查阅文献,他在繁忙的工作中度过春节。

今年 45 岁的马全林是全国政协委员、甘肃省治沙研究所知识产权办公室主任兼学术委员会主任。自 1997年大学毕业后,他就开始了荒漠生态学与荒漠化防治研究。经过多年努力,他已经成为名副其实的"沙漠医生",为沙漠治理和保护开出诸多良方。

2018年全国两会期间,马全林以第一提案人身份提交的4份和生态有关的提案全部立案。加大沙区退耕还林还草面积、加强乌兰布和沙漠保护等建议均被相关部门采纳落实。也是在2018年,在多年考察研究基础上,他完成了《乌兰布和沙漠植被》的编写,并正式出版。

过去一年,他依旧忙于野外科考,认真履职,继续聚焦生态保护

和民生改善相关主题,期望实现更多沙生植物的丰产栽培。他还带领团队在巴丹吉林沙漠和腾格里沙漠里连续考察20多天,为阻止两大沙漠合拢寻找对策。

马全林说:"在荒漠化防治上, 我们既要通过工程措施和生物措施精准治沙,改善沙区生态环境, 也要通过培育沙区经济作物,带动群众种植,提高增产增收。"

沙葱、沙米是干旱荒漠区特有的野生沙生食用植物,在民勤、古浪等都有分布,深受当地人喜爱。"野生植物被连根拔起,不但破坏了生态环境,而且不利于自身繁衍。由此,我们研究人工栽培技术,解决高产难题,给沙区群众发展产业找到一条更好的出路。"马全林说。

2018年以来, 马全林持续示范和推广沙生植物的种植面积。民勤等多地的一些农民走上了沙区产业发展致富的道路。"我们解决了大田和大棚的沙葱种植和丰产栽培技术, 无偿传授给农民, 现在一年四季都不缺沙葱, 冬天也能吃到新鲜的沙葱。"马全林说。

与全杯说。 一年365天,马全林有近200 天在野外调研或考察。对他而言,没有节假日,每年的"五一"和"十一"假期,是野外观测和植被调查最好的时间。沙尘越肆虐,他越要冲到观测一线,在风沙中坚持采"的野外艰辛,旷野中风吹日晒、与沙抗争的考验,在科学成果得到广泛应用时以及相关提案被采纳落实

2018年以来,马全林持续示时,似乎都不值一提。

在今年全国两会到来之际,马全林已准备了好几份提案,主动建言献策。《关于扩大甘肃新一轮退耕还林还草规模,提高补助标准的提案》《关于规范和整治林区和草原围栏的提案》等将为西部生态保护"鼓与呼"。

马全林说:"保护生态就是保护民生,就是增进民生福祉。这是科技工作者的使命,更是政协委员的责任担当。"

近年来,通过大量研究,马全 林和团队在民勤、古浪等地推广各 类治沙技术模式面积达2万余公 顷,保护农田3万多公顷,不仅改善 了沙区的生态环境,而且帮助农民 实现了增产增收。

^{义。} (新华社 张文静)